



美国的长木花园

或许我们不知道这世上有多少座花园,也不知道在每一座花园里有多少鲜花、多少树种,但我们知道,每一座花园都会有其独有的文化和气质。这些独有气质,细细品味,其中一定藏着主人走过的路,读过的书,甚至爱过的人……

坐落在美国宾夕法尼亚州肯尼特小镇(Kennett Square)的长木花园(Longwood Gardens),号称“美国最美的私家花园”,一直是我梦里的伊甸园。她美得大气磅礴,1077英亩的土地上种满了1万多种年龄超百年的树木花卉;她美得雄伟奇幻,不经意间驻足回眸,就会在园中看到一份独特的美景;她美得别具匠心,灿烂繁复的花草与精巧多样的喷泉遥相呼应,如同充满活力的少女,举手投足间都带来感官的享受。

初识长木花园,始于两年前。当时我刚刚怀孕,被诊断出妊娠糖尿病,心情十分沮丧,医生劝我静心养性,多多锻炼。为了鼓励我,先生花了一番心思,搜索附近的美景,终于寻得这处胜地。我们第一次来到这里,就沉迷在这仙境般的景色中。此后,我和先生每到周末都会来公园赏花散步,陶醉其中,身心不再疲乏。长木花园真是疗养的好去处,也许是采天地之灵气,集日月之精华的缘故,到了临盆的时候,我的血糖竟然正常了……

徜徉在长木花园里,令人惊叹的不仅仅是花草树木的芬芳,更会被这座花园的历史所震撼。100年来长木花园经过一次又一次的精心装扮修饰,终于成为集园林设计、园艺、教育和艺术为一体的旷世奇园。

长木花园,一草一木似乎都在诉说着深情的故事。当地的居民十分喜爱它,很多人退休以后都会来这里做志愿者管理园林,兢兢业业地守护这一方天地。

文/马梦瑶



平顶山之秋

国庆长假快要结束的时候,我们又一次去爬平顶山。

平顶山位于呼和浩特大学城以北5公里处小井沟东侧,海拔1976米,因山顶平坦宽阔而得名。

平顶山的秋天,可以说大美之至。其不同于春天的绿草纵横、山花烂漫,不同于夏天的细雨霏霏、鸟鸣虫鸣,也不同于冬天皑皑白雪赋予大山的起伏美、曲线美和明暗美。彼时,秋风和秋阳是两把蘸满各种颜料的超级大刷子,被季节的手握着,漫山遍野,狂草般放纵走笔,于是,所有的植物,都被涂抹上喜悦明快的颜色。其实我一点儿也不想用层林尽染这个词,但又想不出用哪个词可以替代。

为节省上山时间,我们这次没有选择直接爬山,而是先从沟里走,然后越走越高,直至曲折迂回于秘境般的桦树林中。

桦树林得说说,其美,完全可以和额济纳胡杨一比高下。那黄也是铺天盖地,黄得让往日内敛的青山,一下就显出蕴涵已久的雍容华贵。还有路边的面果果树,叶子也黄了,衬得那一嘟噜一嘟噜的“小红灯笼”更加让人喜爱。我们不由得停下脚步,随手摘一些装在衣兜里,边品尝饱含着浓浓阳光雨露之味的野果,边继续向山顶进发。

一路爬到四岔口,做了短暂休息,然后顺坡而下,又顺坡而上,转入

更为艰难的爬行。

往往,最美的风景总在最难抵达的地方。平顶山也不例外,陡峭逼仄的最后一段山路两边,艳艳秋阳下,一丛丛白粉色的干花与一片片只有在这个季节才怒放的蓝紫色野菊花遥相呼应,还有一种齐腰高的蓝色野花,也灿烂无比。秋草萋萋的平顶山,因为这些明亮的花,反而显出另一种生机勃勃。

一行人边欣赏美景,边随手摘几只干花,实在累得气喘吁吁,就躺在热乎乎的大山石上歇一歇,吃块儿糖或吃个果子补充点儿能量。经过无数次歇息和互相打气,我们终于爬上山顶。

辽阔的平顶山面积近千亩,是典型的高山草甸草原,春夏时节一望无际、绿草如茵,可白露一过,草色就越来越淡,其间那些属于夏天的各种小野花一朵也不见了。其实,我挺喜欢平顶山的秋天,除了山顶点缀的巨石和一大片桦树林,那满目浓淡相宜的黄色野草,在山风里起伏着一浪一浪的苍茫。这苍茫从心里、从脚下,一直铺陈到天边、悬崖边,又滑落到山谷里,但你却没有丝毫悲秋的情绪。

不过,也有让人心里不舒服的地方,就在我弟弟前不久刚刚清理过垃圾的草地上,又出现了白花一片矿泉水瓶。他说下次吧,下次一定都扛下山。

在秋天的平顶山上,我们一边喝着从家里背来的热奶茶,一边等着欣赏日落之美。

平顶山的日落和日出一样,都是瞬间之事,似乎在你还没有摆弄好照相机,或者还没决定如何取景时,那一团惊心动魄的红亮,便缓缓而下,越沉越低,只一会儿工夫,就沉到了远处的群山里。

告别平顶之巅,我们一步一回头,在落日余晖的映照下开始下山。

由于贪恋美景脚步迟缓,再加上不停地拍剪影,天越走越黑,等艰难行进到四岔口时已伸手不见五指。弟弟轻车熟路,把上山在此休息时就捡好的一大袋子垃圾提上,我们各自打开手机上的手电筒,继续小心翼翼下山。

终于,漫长的两个小时后,我们安全下山。到停车场一看,和想象中的一样,只有我们一台车孤零零地坚守在那里。

长假结束后,因为惦记着那些矿泉水瓶,我弟弟又去爬了两次平顶山。第一次,他把四岔口我们没能带走的132个矿泉水瓶背下山;第二次,是到海拔1976米的平顶之巅捡垃圾。

后来,在朋友圈看见他和中学同学每人用自制的简易扁担各挑两大口袋垃圾下山的照片,我忽然觉得,这才是秋天平顶山上最美的风景!

文/高雁萍